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Álattenyésztésünk 
válsága.

A magyar mezőgazdaság re- 
konstruktiójának és jövedelmezősé­
gének egyik legfontosabb feltétele 
állatállományunk szaporítása és mi­
nőségileg való emelése.

Sajnos, hogy e tekintetben már 
a háború előtti időkben is rosszul 
álltunk, amennyiben a mezőgazda­
sági statisztika kimutatta, hogy ál­
latállományunk nemcsak hogy a né­
pesség szaporodásával nem mutatott 
arányos emelkedést, hanem e tekin­
tetben még a háború előtti időkben 
is számszerű csökkenés is mutat­
kozott.

A most benyújtott állami költ­
ségvetésből azt látjuk, hogy az ál­
lattenyésztési tételeknél a személyi 
járandóságok 618.000 aranykoronát 
tesznek ki, a dologi kiadások pedig 
963.000 aranykoronát. Egy pár ex- 
cellence állattenyésztő országban, 
ott, ahol a mezőgazdaság fejlődése 
a virágzó állattenyésztéstől függ, 
ahol azt hirdetjük, hogy a takar­
mányterületek művelése, az erős ál­
lattartás és a bő trágyázás a me­
zőgazdasági előrehaladásnak condito 
síné qua non-ja, a földmivelésügyi 
minisztertől azt kívánni, 963.000 
aranykoronával rekonstruálja az ál­
lattenyésztést, amely a háború és a 
forradalmak, valamint az oláh meg­
szállás alatt teljesen leromlott, — 
lehetetlen.

Ma a jószágnak jóformán ára 
nincs, s ezzel a lecsökkent árral 
szemben kereslet sincs. Ilyen viszo­
nyok között a földmivelésügyi mi- 
nisztertertől nem lehet azt várni, 
hogy 963.000 aranykoronával a Da­
rányi Ignáczok és Wirter Jánosok 
nagyszabású állattenyésztési politi­
káját folytassa.

Lehetetlen és megfoghatatlan, 
hogy akkor, amikor nyilvánvaló és 
kétségtelen az a tény, hogy állat- 
tenyésztésünK fejlődése és a kisem­
berek százezreinek sorsa az állat­
árak emelkedésétől függ, akadnak 
tényezők, amelyek az állatvámok 
felfüggesztését, a román és szerb
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állatoknak vámmentes behozatalát 
kivánják. A sertéstenyésztés volt itt 
mindig a kisemberek „takarékja“, 
ezzel pótolták ezek a kis existen- 
tiák azt a pluszt, amely hiányzott 
családjuk fentartásához, s most so­
kak az állat és husdrágaság letö­
rése cimén ezeknek a kis existenti- 
áknak sorsát akarják még nehe­
zebbé tenni.

Lecsökkent állatárak mellett tel­
jesen visszafejlődik állat tenyészté­
sünk és oda sülyedünk, ahol ezelőtt 
35 esztendővel voltunk. A mező­
gazdaság intenzivitásának fokozó-

ítélt a gyulai törvényszék 
a gyomai betörések 

ügyében.
Élénken él még Gyoma közön­

ségének emlékében az a sürü, szinte 
naponkénti betöréses lopás, ami ért­
hető izgalomban tartotta nemcsak 
a lakosságot, de a hatóságot is. — 
Hosszas és fáradságos nyomozás 
után sikerült derék csendőrségünk­
nek kézrekeriteni a tetteseket, akik 
felett most kedden Ítélkezett a gyu­
lai kir. törvényszék. A zárt tárgya­
lás, mely délután 4 óráig tartott, 
egyike volt az idei perek közt azok­
nak, amelyek széles körben érdek­
lődést keltettek.

A zárt tárgyalás menetéről nem 
adhatunk számot, így közöljük ma­
gát az ítéletet.

Mikor a csendes társ hangosan követeli jussát
Arany Gyula volt máv. hivatalnok csalásért és sikkasztásért 

feljelentette társát Trafikant Dénest

Még az elmúlt év őszén történt, 
hogy Arany Gyula máv. hivatalnok 
a vasúttól kapott végkielégítéssel 
csendes társul belépett Trafikant 
Dénes üzletébe oly feltétellel, hogy 
Arany nagyobb összeggel hozzájá­
rul az üzlethez és ennek ellenében 
az elért tiszta hasznon közösen meg­
osztoznak. Később az üzlet kibőví­
tésére szintén társul maguk mellé 
vették Szabó József gyomai lakost 
is, ki a bevásárlást és a piaci áru­
sítást vállalta.

Egyideig jól is ment az üzlet, 
különösen fellendült a romániai alma

Előfizetési árak:
Vttíy negyedévre 26.000 korona 

il Amerikába egy évre 2 dollár.
Megjelenik minden vasárnap. 

| Kéziratok nem adatnak vissza.

dása helyett az extenziv mezőgaz­
dálkodáshoz jutunk. Az áíattenyész- 
tés nélküli mezőgazdálkodás ezt je­
lenti. Állattenyésztés nélkül nem 
lesz meg a rendes trágyázás, nem 
lesz meg a földek rendes művelése 
és közgazdasági, kulturális előreha­
ladás helyett, visszafejlődést fogunk 
tapasztalni néhány hónap múlva.

tízért nemcsak agrár, de álta­
lános nemzeti érdek, hogy a ma­
gyar állattenyésztés fejlődésére több 
gond, több munka és nagyobb ál­
dozat fordittassék.

E szerint Schwarcz József, Her- 
ter József és Galambos Kiss József 
egy-egy évre lettek elitélve. Ssh- 
warczné 9 hónapra és 400.000 K 
pénzbüntetésre Ítéltetett.

Orgazdaságért Vass Gáspárné, 
Gál Imréné és leánya Gál Róza és 
Gróf Józsefné 400—400.000 korona 
pénzbüntetésre lettek elitélve.

Gróf Jenő József nem volt ki­
hallgatható, miután a fogságban 
megőrült és a gyulai elmegyógyin­
tézetben nyert elhelyezést.

Az Ítéletben valamennyi vádlott 
megnyugodott, a kir. ügyész azon­
ban súlyosbításért felebbezett.

behozatal alkalmával, mikor a tár­
sas cégnek sikerült nagyobb mennyi­
ségű almát elhelyezni. Később még 
krumplit és más élelmiszereket ho­
zattak, amit szintén (sikerült elhely­
ezni. Mikor a társak látták, hogy 
az összes hozatott áruik elfogytak, 
felszólították Trafikant Dénest, hogy 
számoljon el a bevett összegekkel 
és a tiszta hasznot osszák fel egy­
más között. Trafikant egyre huzta- 
halasztotta az elszámolást s végül 
hosszú idő után oly elszámolást ter­
jesztett a társak elé, melyet azok 
nem fogadtak el, ellenben feljelen­
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test tettek Trafikant Dénes ellen a 
gyomai csendőrségnél hűtlen keze­
lés, csalás, okirathamisitás és sikkasz­
tás miatt. A csendőrség a nyomo­
zást le is folytatta és az iratokat a 
gyulai törvényszékhez küldte be, úgy 
hogy a társas viszony egyelőre a 
gyulai törvényszéknél fog folytatódni.

A csendes társak így a saját 
bőrükön tapasztalhatták annak a 
régi magyar közmondásnak az igaz­
ságát, „közös lónak túrós a háta“.

Gyomai éjszakák.
A tavaszi borongós fellegek alól 

is elő-előtör az életnek, az örökké­
való napnak egy kis langyos sugara. 
A zöld vetés, ami sarjad, a tavaszi 
szántásokra hulló magyar verejték 
szárba szökkenő kalásza mégis nem 
a miénk, annak éltető erejét felissza 
a trianoni béke sok fekete betűje. 
Nem is hallunk egyebet, mint hogy 
roskad a munkás kar energiája, meg­
ingott a termelő kedv, nincs meg a 
jövőbelátás, rongy a ruha, lehetet­
len a megélhetés, sok az adó, sok 
a tisztviselő, akit tartani kell és hogy 
roskadozik egy kis csonka ország. 
Sötét árnyalatokkal festett kép, amire 
még azt se lehet mondani, hogy nem 
úgy van.

És mégis .. . Mégis a tobzódá­
soknak oly esztelen az iramodása, 
amely előtt minden jobbérzésű em­
ber döbbenettel állhat meg.

Háború volt. Egy nagy véres 
embervásár.

És mint vásár után a kavargó 
szél feldobja a piszkos papirrongyo- 
kat, itt forognak azok az emberala­
kok, akik szívják mások munkájá­
nak színtiszta vérét, homályos vilá- 
gitásu lebujokban kártyaáldozatokra 
lesnek, a kifosztott, hamis bortól 
megrészegült áldozatot aztán kidob­
ják az uccára, ahol hanyatfekve, 
kimeredt szemmel bámul az égre, 
így megy ez Gyomán a perifériákon. 
Ahol a két kézzel kereső emberek 
fordulnak meg. Egy-egy kép beillene 
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a pesti ferencvárosi lebujba. A fest- 
tett, rikácsoló, kopott selyembluzos 
apacs lány, a dupíakrétáju, vigyorgó 
szemű vendéglős ur, nagy úrrá lett 
vendéglős, a sipisek fürge tekintetű 
csoportja. Mind, mind.

Érdemes a megfigyelésre. A 
vendéglős ur kezdi és csattogtatja 
a kártyát:

— Huzzunk le egy liter bort.
A melegfülü vendég nem haj­

landó ugyan, de ingadozik, mint a 
nádszál, aztán isten neki. Szóról- 
szóra jön, de már körülfogták.

— Száz papír, hogy a vendég­
lős ur nyer!

Kezdődik a tét. De hát a ven­
dég ur nyer. Erre aztán megváltoz­
tatják a módot, most már bor és 
száz papir. Hévül a vér, nekitüze- 
sednek az arcok, de most a ven­
déglős ur nyer és igy átadja a szót 
másnak. De most már ötszáz papir, 
tizenkét fekete, tizenkét tea dupla 
rummal.

Magamfajta ember elhűlve látja, 
hogy a kimondott szegény emberek 
mint adják le a családrentartásra 
szánt obulust. Jönnek a feketék, a 
teák, de kevés, mert még a kis­
asszonynak nem jutott. Félmilliótól 
egy millióig szegény embernek csak 
sok pénz, de hogy minden gara­
sát elveszik, azt már előre látom. 
Mert hogy a vendég ur a sűrű biz­
tatásra iszik is.

Egy sarok aztaltól, egyedül 
csendes megfigyelője vagyok mind­
ennek. Nem sokat törődnek velem, 
aki arra gondolok, hogy ki most itt 
a vétkes, a könnyelmű áldozat, az 
italmérő, vagy a hatóság, amely en­
nek ellenőrzésére hivatott. És mint 
a falusi műkedvelő előadásokon 
szokás, benyit két piros hajtókás 
rendőr.

A vendéglős a legszivélyeseb- 
ben fogadja. Illedelmesen köszönnek, 
egy mit se mondó tekintetet vetnek 
a kártyagyürüre, ahol visszafolytott 
lélegzettel állanak, akik százezres 
betétet adtak. De nincs semmi baj.

hgy kicsit közelebb telepednek 
le hozzám, a vendéglős ur szivar­

ral kínálja őket. Nem valagii nagy 
tisztelettel, csak úgy gyanúsan néz­
nek rám. A szemokboi, a lejkökből, 
a veséjükből kivág, hQgy mit szól­
hatok én ehhez ? Hogy ne legye­
nek sokáig kétségbe, csendesen 
meg is kérdezem :

— Lehet ez ?
— Hatvanhatost játszanak, ez 

nem tiltott játék, — módja az egyik.
— De a millióig mégyen . . .
— Hátha az úri kaszinóba tec- 

cene látni mondja a másik.
Elhallgattam. Látom aztán, hogy 

egy napszámos ember liter számre 
kéri a bort, de a padlóra önti. Ez 
az, ami a legnagyobb derültséget 
kelti. A vendéglős u^hoz is volt egy 
kérdésem, hogy lehet egy ilyen it­
tas embernek italt adni ?

Méltatlankodva felelt:
— Mir? Ha nem itt köti el a 

pizit, elkőti másutt.
Megint elhallgattam.
Hanem erre az írásra megérle­

lődött bennem a gondolat. Az hogy 
a hatóságnak ezeket a kültelki 
kocsmákat meg kell tisztítani azok­
tól, akik a háborúnak, az embervá­
sárnak felszínre vetődött papiros 
alakjai, mert nem a tisztességas ke­
retek között elborozgató emberek­
ről van itt szó, hanem azokrólj akik 
beteg kinövései a dölgozní akaró 
magyar társadalomnak, akiktől a 
kültelki járdákat meg kell menteni, 
már szociális szempontból iss mert 
itt egyszerű emberek keresetéről 
van szó.

Az ilyen éjszakák elpöcsékölói 
a másnap elégületlenjei.

A tavaszi borongós fellegek alól 
előtör az életnek, az öröktől való 
napnak egy kis langyos sugara, a 
hatóságnak nem erélyesebb, hanem 
kíméletlen eszközökre is van szük­
sége, hogy az éjszakák közismert 
alakjait visszaadja az életnek.

A negyvennyolcasból.
— Na kedves gondnok ur, úgy hall­

juk, hogy most már megy a bor lefelé ...
— Hát igen ... lefelé a pincébe.

Egyröl-másról.
Csevegés komoly dolgokról.

Irta : Sterculáné Sientifh Magda.

Már mint kis gyermekek hallottunk bib­
liai történetet, hogy az Ur mondja: „Nem 
jó hogy az ember egyedül legyen'.

Többnek együtt könnyebb minden ne­
hézséget megoldani, s két vagy három kö­
zépszerű ember, ha egyetértésben dolgozik, 
többre jut, mint agy kiváló képességű egyén 
egyedül. Mert ahol az együttmunkálkodás 
szelleme él, ott egy láthatatlan segítség is 
működik, mint Krisztus is mondja: „Ahol 
ketten-hárman összejöttök az én nevemben, 
ott én is jelen vagyok".

A mai világfelfogás is ezt az utat mu­
tatja, azt az utat, amely sokaknak teszi le­
hetővé tehetségük felhasználását — lehet 
csak mások javára, — de milyen öröm lel­
kűnknek egy uj képesség felismerése.

Azt mondják, ahány nyelvet beszél va­
laki, annyi ember — nem I ahány felé tudja 
magát értékesiteni annyira fog súlyosnak ta­
láltatni — azon a bizonyos mérlegen.

De nemcsak szellemi súlyban, de 
testi szépségben is gyarapszik az ilyen em­
ber, — amit sokan közülünk — talán még 
többre becsülnek.

Mulford mondja valamelyik könyvében, 
hogy I nagy ritkaság az „hogy aki fiatal 
szép is ne legyen". De ha valaki idős ko­
rában csúnya, csak magára vessen, mert 
hisz minden arcban a léleknek visszfénye 
tükröződik. Tudjuk ugy-e mindannyian, hogy 
minden tulajdonságunk kifejezést nyer az 
arcban, s ha ezek a tulajdonságok kellemet­
lenek, akkor csúnyának érezzük az arcot, vi­
szont a jó tulajdonságok visszféhye meg­
szépíti az öreg arcot is.

A jó jót, a rossz rosszat terem. A pél­
dabeszéd szerint „dobd vissza kenyérrel, aki 
kővel dobott“. De megtörténik, hogy kenyé­

rért követ kapunk, de már ezt nem szábad 
visszadobni. Mert ha ezt tesszük, akkor be­
ismertük, hogy nem vagyunk jobbak, mint ő 
pedig ugy-e megbotránkoztunk viselkedésén.

^Beszélnek az emberek aokat önfeláldo­
zásról, de tudják-e, hogy ez mit jeleit,? A 
jól elvégzett munka boldogság, s az önfel­
áldozás gyönyör, hogy olyasmiért' fáradoz­
tunk, ami erősebb, mint ml.

Megtörténik, hogy sok fáradság munka 
után, mely még gondolkozni sem enged 
megpihenve azt kérdezzük egymástól —> hát 
minek mindez ? Mert nem tőlünk függ a vá­
lasz. Sok ember van, aki békén, nyugton 
lehetne, — de a vágy, a lelkesedés hajtja, 
hogy létre hozza azt, amire tehetséget érez.

Azt mondja Ru$kin, hogy ami szép és 
jóra valaki képes, az neki kötelessége is. 
Igen, mert keveseknek adatott meg á' tehet­
ség, tehát ezek ne tartsák azt véka alatt, 
de segítsenek vele olyanokon, kik jó segítő 
társak lehetnek, de életre kelteni az' eszmét 
nem tudják. (Folyt, köv.)
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Szükség van-e Endrödön 
polgári iskolára?

Közli: Koczkás Sándor, endrödl polg. isk. igazgató.

A feleletet egy szóban össze lehet fog­
lalni: igen. Lássuk azonban az okokat rész­
letesebben.

A polgári iskola intézményét az 1868. 
XXXVIII. t.-c. hívta életre, amelynek 59. §-a 
Így szól: .Oly falvak és városok, melynek 
kebelökben legalább 5000 lakost számlálnak, 
kötelesek felsőbb népiskolát (ez az iskola­
típus már teljesen elsorvadt) vagy polgári 
iskolát állítani és tartani fent.* Ugyancsak 
ezen t.-c. 1. §-a kimondja, hogy .minden 
szülő vagy gyám köteles gyermekeit nyilvá­
nos iskolába járnthi életidejük 6-ik évének 
betöltésétől egész a >12, illetőleg a 15 év be­
töltéséig.*

Ha a *nti jóZán góndolkozásu, becsüle­
tes népünk nem fogadna minden uj dolgot 
és kulturális előháladást oly nehezen, elég 
volna e két §-nak idézése és minden érvelés 
fölöslegessé -válna. Sajnos azonban nem igy 
van. Nagyon jól láthatjuk a gyakorlati élet­
ben, hogy a törvény kötelező erejét hány és 
hány esetben kijátszók, félremagyarázzák; 
nem számolva azzal, hogy sokszor országos 
érdekek pusztulnák igy el.

Igy van ez' a jelen esetben is, mert 
hisz Endrődnek'níár régen több lakósa van 
5000-nél; a polgári iskolája pedig csak múlt 
év szeptemberében létesült, természetesen 
csak egy osztállyal. Régi iratokban ugyan 
nyomát találtatta annak, hogy ép 30 évvel 
ezelőtt ráírtak a községre, a polgári iskola 
felállítása ügyében, de pár iratváltás után 
úgy látszik sikerülte tehertől megszabadulni 
a községnek. Pedig abban az időben még 
államsegélyhez is könnyű volt jutni, nem úgy 
mint a mai .szanált* világban. Hogy ez mily 
végzetes hiba volt, az kétségtelen, de nem 
akarom és nem is célom e cikk keretében a 
múlt kibáit fejtegetni.

Nézzük a jelent I És munkálkodjunk 
erős hittel, buzgó reménységgel a jövőn I 
Mindnyájunk előtt ismeretes az a szomorú 
tény, hogy at 19É0. évben kötött, illetve 
ránk kényszditétt triáhoni békeszerződés 
Nagymagyarország kereken 300.000 négyzet­
kilométer területéből egyharmadot, 92.000 
négyzetkilométert hagyott meg Csonka-Ma- 
gyarországnak. A 20 millió lakosságból pe­
dig 8 millió embert. Ezt a veszteséget — 
hiszem —hegy Endrőd népe is érzi és tudja. 
Ha pedig tudja — mert hisz kell tudnia — 
akkor Endrőd népének is kell ismerni, hogy: 
mi a kötelessége vallása, hazája, magyarsága 
iráM. A magyárság kötelessége pedig a jö- 
vÖÖéff egy újabb honfoglalás. Hogy ezt mi- 
vel érhetjük el, idézem a legnagyobb magyar, 
gráP’StéehéWyi’István szavait: .Minden le­
heti” előmenetelnek és még szükséges dol­
goknak legmélyebb talpköve, amin kezdeni 
kelE’a’a'mi előtt minden egyébb hasztalan: 
a nemzeti értelem lehető legnagyobb kifejtése. 
Ezzéf’mindéh kivihető, nélküle semmi, ez 
mindennek a kútfeje, ebből fakad honszere­
tet, polgári erény, közboldogság és nemzeti 
dicsőség. Ha csak készakarva nem hunyja 
be valaki a való előtt szemét, nem kételked- 
hetik, hogy a kicsinosult emberi velő előtt 
végre mindennek meg kell hunyászkodnia, 
kivált miköt millióknak van ilyen kincse. 
Nindl is a nemzeti gazdagságnak biztosabb 
alapja, mint a nemzeti közértelmesség. Ez az 

egyedüli valóságos erő, ennél nagyobb ha­
talom nincsen, ennek kifejtésénél nagyobb 
jót a hazával nem tehetünk; Amint az elkor- 
csosodás és tudatlanság mindenféle baj oka, 
a közértelmességből minden jó fakadhat. A 
közértelmességnek természetszerűen az egye­
sek értelmességén kell felépülnie. Minden 
kifejlődés, előmenetel, erő, érték és szerencse 
legmélyebb sarkalatja a kiművelt emberfő. 
A tudatlanságnál nagyobb és förtelmesebb 
rabság nincsen. Értelmi súly mindenütt az 
egyedüli erő, a tudatlan ember minden rab 
között leginkább rab.“

Láthatjuk tehál, hogy a minden idők 
legnagyobb magyarja a művelődést, ,a ki­
művelt emberfőt* tartja első szükségletnek a 
haza boldogitásában. Ezzel szemben Endrő- 
dőn mégis ellenérvek hangzanak el a mű­
veltség terjesztésének eszköze, a polgári is­
kola létesítése ellen. Ezek közül főkép há­
rommal akarok bővebben foglalkozni.

1. Az első ellenérv két részre tagozódik. 
Egyik azt állítja, hogy minek a polgári is­
kola, hisz nagyon elég az elemi iskola. A 
másik rész szintén ellenzi azért, mert hozzuk 
először rendbe az elemi iskolát, majd akkor 
sor kerülhet a felsőbb iskolára.

(Folytatása következik.)

Népművelési bizottság 
Jókai-ünnepélye.
Múlt hó 25-én a községháza 

díszterme lélekemelő, szép ünnepély 
színhelye volt. Az estét Jókai emlé­
kezetének szentelték. Különös súlyt 
és jelentőséget adott ezen előadás­
nak az a körülmény, hogy két érté­
kes előadó szerepelt a felolvasó asz­
talnál. Az egyik az endrődi polgári 
iskola kiváló képességű igazgatója, 
Koczkás Sándor, ki Jókai életét és 
munkásságát ismertette rendkívüli 
vonzó és tanulságos modorban, nagy 
tetszést aratva. Másik felolvasó volt 
községünk lelkes buzgalmu, agilis 
főjegyzője, Pétermann József, ki a 
népmivelési bizottságnak is egyik 
legagilisabb tagja. A magyar dalról 
és táncról tartott rövid, de talpra­
esett, élvezetes felolvasást. A két 
tartalmas felolvasásért Krecsmárik 
Endre elnök mondott köszönetét az 
előadóknak. Igen hatásos volt Papp 
Ilonka és Salamon Ilonka hazafias 
szavalata, llléssy Péter Alajos pedig 
főleg Petőfi „örült“-jével aratott ha­
talmas sikert, igazi művészi erővel 
színezve a mély drámai hatást keltő 
verset. Igen szép volt Makcsali Jó­
zsef tárogatójátéka hegedűkisérettel, 
úgy a hegedű-kettős is, melyet Igric 
Eduárd és Illyés András mutattak 
be. Mint különlegesség került mű­
sorra a cigányzenekar által Igricz 
Eduárd vezetése mellett előadott sok 
szép magyar dal. Az ünnepélyes elő­
adáson olyan embertömeg jelent meg, 
hogy még a folyosóról is leszorult 
egy részök.

A Gyomai Iparos és 
Kereskedő Ifjak Ön­

képzőkörének 
jelmezes-estélye.
Az elmúlt hónap 22-én tartotta évi 

szokásos jelmezesestélyét a gyomai iparos 
és kereskedő ifjak önképzőköre mely a meg­
jelent jelmezeseket tekintve a legjobban sike­
rültnek mondható. Anyagi szempontból te­
kintve a mulatság szintén sikerültnek mond­
ható mert a bevétel jóidőre elhárította az 
anyagi gondot az egyesület vezetőségéről

A megjelent jelmezesek száma jóval 
felülmúlta az ötvenet kik között nagy gon­
dot adott a közönségnek a legszebb jelme­
zes kiválasztásztása. Az első dijat Faragó 
Ica fehér levente jelmezével, a második dijat 
H. Kovács Mariska török hölgy jemezével 
mig a harmadik dijat Izsó Juliska albán 
hölgy jelmezével és a negyedik dijat Dobó 
Esztike csörgős jelmezével nyerte. A nyerte­
sek az elismerésen kivül szebbnél-szebb aján­
dékokkal lettek jutalmazva. A megjelent 
jelmezesek közül a következők neveit sike­
rült feljegyeznünk: Balog Rózsika bosnyák 
hölgy, Megyeri Bözsike csörgős bohóc, Kása 
Jolán bosnyák hölgy, Kása Piroska Pierrett, 
Kása Ilonka gvümölcsárús leány, Békéssy 
Zsuzsika tavasz, Kiss Julika sárgarépa, Mu- 
licz Manczi czigányleány, Herter Magduska 
pierrett, F. Nagy Bözsike parasztmenyecske, 
Hegyessy Jolánka Rokokkó, Kertész Giziké 
fekete kérdőjel, Kovács Bözsike keleti tán­
cosnő, Herter Jolánka nap és hold, Fleisch­
mann Sárika Apacslpány, Zöld Rózsika bos­
nyák hölgy, Kéri Esztike Tulipán, Csapó 
Imre torreádor, Bódi Károly indián, Varsan- 
der László, Szalóki Lajos,Beinschróth Jó­
zsef, korhely társaság, Juhász Lajos halál 
jelmezben.

Rádió előadás 
Gyomán.

Az a páratlan érdeklődés, mely 
a lapunk által rendezendő rádió es­
tély iránt megnyilvánult arra az el­
határozásra birta lapunk kiadóhiva­
talát, hogy az előadáson való rész­
vételt nemcsak a lap előfizetői ré­
szére, hanem a közönség számára is 
hozzáférhetővé tegye, Az előadásra 
lapunk utján meghivuk Gyoma köz­
ség közönségét és előre biztosítjuk 
a megjelenő közönséget, hogy ked­
vező idő, illetve légköri viszonyok 
esetén oly elsőrangú élvezetben lesz 
része, ami sokaknak megfogja vál­
toztatni a rádióról eddigi téves fel­
fogását.

Az estély részletes program mját 
sajnos, még mindég nem áll módunk­
ban közölni, igy csak röviden említ­
jük meg a műsor eddigi és ismert 
számait: Este 8 nyolc órakor Breslau: 
Puccini: Pillangó kisasszony, 9 óra­
kor München: symfónikus hangver­
seny, 10 órakor London, Bizet, Car­
men, 11 órakor Wien: bécsi simfó- 
nikus zenekar hangversenye (Mozart 
est). Ezenkívül a Párisi leadóállomás 
műsora, berlini, frankfurti római és 
a többi lehallgatható állomások mű
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test tettek Trafikant Dénes ellen a 
gyomai csendőrségnél hűtlen keze­
lés, csalás, okirathamisitás és sikkasz­
tás miatt. A csendőrség a nyomo­
zást le is folytatta és az iratokat a 
gyulai törvényszékhez küldte be, úgy 
hogy a társas viszony egyelőre a 
gyulai törvényszéknél fog folytatódni.

A csendes társak igy a saját 
bőrükön tapasztalhatták annak a 
régi magyar közmondásnak az igaz­
ságát, „közös lónak túrós a háta“.

a pesti ferencvárosi lebujba. A fest- 
tett, rikácsoló, kopott selyembluzos 
apacs lány, a duplakrétáju, vigyorgó 
szemű vendéglős ur, nagy úrrá lett 
vendéglős, a sipisek fürge tekintetű 
csoportja. Mind, mind.

Érdemes a megfigyelésre. A 
vendéglős ur kezdi és csattogtatja 
a kártyát:

— Huzzunk le egy liter bort. 
A melegfülü vendég nem haj­

landó ugyan, de ingadozik, mint a

ral kínálja őket. Nem valajpi nagy 
tisztelettel, csak pgy gyanúsan néz­
nek rám. A szemökboí a leikökből, 
a veséjökből kivág, hogy mit szól­
hatok én ehhez ? Hogy ne legye­
nek sokáig kétségbe, csendesen 
meg is kérdezem :

— Lehet ez ?
— Hatvanhatost játszanak, ez 

nem tiltott játék,— módja az egyik.
— De a millióig mégyen .. .
— Hátha az úri kaszinóba tec-

nádszál, aztán isten neki. Szóról- 
szóra jön, de már körülfogták.

— Száz papir, hogy a vendég­
lős ur nyer!

Kezdődik a tét. De hát a ven­
dég ur nyer. Erre aztán megváltoz­
tatják a módot, most már bor és 
száz papir. Hévül a vér, nekitüze- 
sednek az arcok, de most a ven­
déglős ur nyer és igy átadja a szót 
másnak. De most már ötszáz papir, 
tizenkét fekete, tizenkét tea dupla 
rummal.

Magamfajta ember elhűlve látja, 
hogy a kimondott szegény emberek 
mint adják le a családfentartásra 
szánt obulust. Jönnek a feketék, a 
teák, de kevés, mert még a kis­
asszonynak nem jutott. Félmilliótól 
egy millióig szegény embernek csak 
sok pénz, de hogy minden gara­
sát elveszik, azt már előre látom. 
Mert hogy a vendég ur a sűrű biz­
tatásra iszik is.

Egy sarok aztaltól, egyedül 
csendes megfigyelője vagyok mind­
ennek. Nem sokat törődnek velem, 
aki arra gondolok, hogy ki most itt 
a vétkes, a könnyelmű áldozat, az 
italmérő, vagy a hatóság, amely en­
nek ellenőrzésére hivatott. És mint 
a falusi műkedvelő előadásokon 
szokás, benyit két piros hajtókás 
rendőr.

A vendéglős a legszivélyeseb- 
ben fogadja. Illedelmesen köszönnek, 
egy mit se mondó tekintetet vetnek 
a kártyagyűrüre, ahol visszafolytott 
lélegzettel állanak, akik százezres 
betétet adtak. De nincs semmi baj.

Egy kicsit közelebb telepednek 
le hozzám, a vendéglős ur szivar-

Elhallgattam. Látom aztán, hogy 
egy napszámos ember liter számre 
kéri a bort, de a padlóra önti. Ez 
az, ami a legnagyobb derültséget 
kelti. A vendéglős u^hoz is volt egy 
kérdésem, hogy lehet egy ilyen it­
tas embernek italt adni ?

Méltatlankodva felelt:
— Mir? Ha nem itt köti el a 

pizit, elkőti másutt.
Megint elhallgattam.
Hanem erre az írásra megérle­

lődött bennem a gondolat. Az hogy 
a hatóságnak ezeket a kültelki 
kocsmákat meg kell tisztítani azok­
tól, akik a háborúnak, az embervá­
sárnak felszínre vetődött papiros 
alakjai, mert nem a tisztességas ke­
retek között elborozgató emberek­
ről van itt szó, hanem azokrólj akik 
beteg kinövései a dolgozni akaró 
magyar társadalomnak, akiktől a 
kültelki járdákat meg kell menteni, 
már szociális szempontból ist mert 
itt egyszerű emberek keresetéről 
van szó.

Az ilyen éjszakák elpöcsékölói 
a másnap elégületlenjei.

A tavaszi borongós fellegek alól 
előtör az életnek, az öröktől való 
napnak egy kis langyos sugarai a 
hatóságnak nem erélyesebb, hanem 
kíméletlen eszközökre is van szük­
sége, hogy az éjszakák közismert 
alakjait visszaadja az életnek.

Gyomai éjszakák.
A tavaszi borongós fellegek alól 

is elő-előtör az életnek, az örökké­
való napnak egy kis langyos sugara. 
A zöld vetés, ami sarjad, a tavaszi 
szántásokra hulló magyar verejték 
szárba szökkenő kalásza mégis nem 
a miénk, annak éltető erejét felissza 
a trianoni béke sok fekete betűje. 
Nem is hallunk egyebet, mint hogy 
roskad a munkás kar energiája, meg­
ingott a termelő kedv, nincs meg a 
jövőbelátás, rongy a ruha, lehetet­
len a megélhetés, sok az adó, sok 
a tisztviselő, akit tartani kell és hogy 
roskadozik egy kis csonka ország. 
Sötét árnyalatokkal festett kép, amire 
még azt se lehet mondani, hogy nem 
úgy van.

Es mégis ... Mégis a tobzódá­
soknak oly esztelen az iramodása, 
amely előtt minden jobbérzésű em­
ber döbbenettel állhat meg.

Háború volt. Egy nagy véres 
embervásár.

És mint vásár után a kavargó 
szél feldobja a piszkos papirrongyo- 
kat, itt forognak azok az emberala­
kok, akik szivják mások munkájá­
nak színtiszta vérét, homályos vilá- 
gitásu lebujokban kártyaáldozatokra 
lesnek, a kifosztott, hamis bortól 
megrészegült áldozatot aztán kidob­
ják az uccára, ahol hanyatfekve, 
kimeredt szemmel bámul az égre, 
így megy ez Gyomén a perifériákon. 
Ahol a két kézzel kereső emberek 
fordulnak meg. Egy-egy kép beillene

A negyvennyolcasból.

— Na kedves gondnok ur, agy hall­
juk, hogy most mar megy a bor lejeié. ..

— Hát igen ... lefelé a pincébe.

Egyröl-másról. Azt mondják, ahány nyelvet beszél va­
laki, annyi ember — nem I ahány felé tudja

rért követ kapunk, de már ezt nem szabad 
visszadobni. Mert ha ezt tesszük, akkor be­
ismertük, hogy nem vagyunk jobbak, mint ő 
pedig ugy-e megbotránkoztunk viselkedésén.

-Beszélitek az emberek sokat önfeláldo­
zásról, de tudják-e, hogy ez mit jeleri^? A 
jól elvégzett munka boldogság, s az önfel­
áldozás gyönyör, hogy olyasmiért' fáradoz­
tunk, ami erősebb, mint tiii.

Megtörténik, hogy sok fáradság munka 
után, mely még gondolkozni sem enged — 
megpihenve azt kérdezzük egymástól —1 hát 
minek mindez ? Mert nem tőlünk függ a vá­
lasz. Sok ember van, aki békén, nyugton 
lehetne, — de a vágy, a lelkesedés hajtja, 
hogy létre hozza azt, amire tehetséget érez.

Azt mondja Ru?kin, hogy ami szép és 
jóra valaki képes, az neki kötelessége is. 
Igen, mert keveseknek adatott meg ti tehet­
ség, tehát ezek ne tartsák azt véka alatt, 
de segítsenek vele olyanokon, kik jó segítő 
társak lehetnek, de életre kelteni az' eszmét 
nem tudják. (Folyt, köv.)

Csevegés komoly dolgokról.
Irta : Sterculiné Szentagh Magdi.

Már mint kis gyermekek hallottunk bib­
liai történetet, hogy az Ur mondja: „Nem 
jő hogy az ember egyedül legyen".

Többnek együtt könnyebb minden ne­
hézséget megoldani, s két vagy három kö­
zépszerű ember, ha egyetértésben dolgozik, 
többre jut, mint agy kiváló képességű egyén 
egyedül. Mert ahol az együttmunkálkodás 
szelleme él, ott egy láthatatlan segítség is 
működik, mint Krisztus is mondja: „Ahol 
ketten-hárman összejöttök az én nevemben, 
ott én is jelen vagyok*.

A mai világfelfogás is ezt az utat mu­
tatja, azt az utat, amely sokaknak teszi le­
hetővé tehetségük felhasználását — lehet 
csak mások javára, — de milyen öröm lel­
kűnknek egy uj képesség felismerése.

magát értékesiteni annyira fog súlyosnak ta­
láltatni — azon a bizonyos mérlegen.

De nemcsak szellemi súlyban, de 
testi szépségben is gyarapszik az ilyen em­
ber, — amit sokan közülünk — talán még 
többre becsülnek.

Mulford mondja valamelyik könyvében, 
hogy 1 nagy ritkaság az „hogy aki fiatal 
szép is ne legyen*. De ha valaki idős ko­
rában csúnya, csak magára vessen, mert 
hisz minden arcban a léleknek visszfénye 
tükröződik. Tudjuk ugy-e mindannyian, hogy 
minden tulajdonságunk kifejezést nyer az 
arcban, s ha ezek a tulajdonságok kellemet­
lenek, akkor csúnyának érezzük az arcot, vi­
szont a jő tulajdonságok visszféhye meg­
szépíti az öreg arcot is.

A jó jót, a rossz rosszat terem. A pél­
dabeszéd szerint „dobd vissza kenyérrel, aki 
kővel dobott“. De megtörténik, hogy kényé-
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Szükség van-e Endrődön 
polgári iskolára?

Közli: Koczkás Sándor, endrőd! polg. isk. igazgató.

A feleletet egy szóban Össze lehet fog­
lalni: igen. Lássuk azonban az okokat rész­
letesebben.

A polgári iskola intézményét az 1868. 
XXXVIII. t.-c. hívta életre, amelynek 59. §-a 
Így szól: „Oly falvak és városok, melynek 
kebelükben legalább 5000 lakost számlálnak, 
kötelesek felsőbb népiskolát (ez az iskola­
típus már teljesen elsorvadt) vagy polgári 
iskolát állítani és tartani fent." Ugyancsak 
ezen t.-c. 1. §-a kimondja, hogy „minden 
szőlő vagy gyám köteles gyermekeit nyilvá­
nos iskolába járatni életidejük 6-ik évének 
betöltésétől egész ’-a 42, illetőleg a 15 év be­
töltéséig."

Ha a "nfi ]őíán gondolkozása becsüle­
tes népünk nem fogadna minden uj dolgot 
és kulturális elöfiáladást oly nehezen, elég 
volna e két §-nak idézése és minden érvelés 
fölöslegessé -válna. Sajnos azonban nem igy 
van. Nagyon jól láthatjuk a gyakorlati élet­
ben, hogy a törvény kötelező erejét hány és 
hány esetben kijátszók, félremagyarázzák; 
nem számolva azzal, hogy sokszor országos 
érdekek pusztulnak igy el.

Igy van ez a jelen esetben is, mert 
hisz Endrédnek'niár régen több lakósa van 
5000-nél; a polgári iskolája pedig csak múlt 
év szeptemberében létesült, természetesen 
csak egy osztáRyal. Régi iratokban ugyan 
nyomát talMárh annak, hogy ép 30 évvel 
ezelőtt ráírtak a községre, a polgári iskola 
felállítása ügyében, de pár iratváltás után 
úgy látszik sikerülte tehertől megszabadulni 
a községnek. Pedig abban az időben még 
államsegélyhez is könnyű volt jutni, nem úgy 
mint a mai „szanált" világban. Hogy ez mily 
végzetes hiba volt, az kétségtelen, de nem 
akarom és nem is célom e cikk keretében a 
múlt kibáit fejtegetni.

Nézzük a jelent I És munkálkodjunk 
erős hittel, buzgó reménységgel a jövőn I 
Mindnyájunk előtt ismeretes az a szomorú 
tény, hogy af' 1920. évben kötött, illetve 
ránk kényszéfltétt triáhoni békeszerződés 
Nagymagyarország Véreken 300.000 négyzet­
kilométer területéből egyharmadot, 92.000 
négyzetkilométert hagyott meg Csonka-Ma- 
gyarországnak. A 20 millió lakosságból pe­
dig 8 millió embert. Ezt a veszteséget — 
hiszem'— hogy Endrőd népe is érzi és tudja. 
Ha pedig tudja — mert hisz kell tudnia — 
akkor Endrőd népének is kell ismerni, hogy 
mi a kötéléásé'ge vallása, hazája, magyarsága 
iráM. A magyarság kötelessége pedig a jö- 
vŐbéTT egy újabb honfoglalás. Hogy ezt mi- 
vei érhetjük el, idézem a legnagyobb magyar, 
gróf'Széchényi István szavait: „Minden le- 
he(8”elÖrnenetelnek és még szükséges dol­
goknak legmélyebb talpköve, amin kezdeni 
kelHs*»'mi előtt mifiden egyébb hasztalan: 
a nemzeti értelem lehető legnagyobb kifejtése. 
EzzeP mindéh kivihető, nélküle semmi, ez 
mindennek a kútfeje, ebből fakad honszere­
tet, polgári erény, közboldogság és nemzeti 
dlcéMg. Ha csak készakarva nem hunyja 
be valaki a való előtt szemét, nem kételked- 
hetik, hogy a kicsinosult emberi velő előtt 
végre mindennek meg kell hunyászkodnia, 
kivált miköt millióknak van ilyen kincse. 
Nindl is a nemzeti gazdagságnak biztosabb 
alapja, mint a nemzeti közértelmesség. Ez az 

egyedüli valóságos erő, ennél nagyobb ha­
talom nincsen, ennek kifejtésénél nagyobb 
jót a hazával nem tehetünk. Amint az elkor- 
csosodás és tudatlanság mindenféle baj oka, 
a közértelmességbői minden jó fakadhat. A 
közértei inességnek természetszerűen az egye­
sek értelmességén kell felépülnie. Minden 
kifejlődés, előmenetel, erő, érték és szerencse 
legmélyebb sarkalatja a kiművelt emberfő. 
A tudatlanságnál nagyobb és fertelmesebb 
rabság nincsen. Értelmi súly mindenütt az 
egyedüli erő, a tudatlan ember minden rab 
között leginkább rab."

Láthatjuk tehát, hogy a minden idők 
legnagyobb magyarja a művelődést, „a ki­
művelt emberfőt" tartja első szükségletnek a 
haza boldogitásában. Ezzel szemben Endrő- 
dőn mégis ellenérvek hangzanak el a mű­
veltség terjesztésének eszköze, a polgári is­
kola létesítése ellen. Ezek közül főkép há­
rommal akarok bővebben foglalkozni.

1. Az első ellenérv két részre tagozódik. 
Egyik azt állítja, hogy minek a polgári is­
kola, hisz nagyon elég az elemi iskola. A 
másik rész szintén ellenzi azért, mert hozzuk 
először rendbe az elemi iskolát, majd akkor 
sor kerülhet a felsőbb iskolára.

(Folytatása következik.)

Népmivelési bizottság 
Jókai-ünnepélye.
Múlt hó 25-én a községháza 

díszterme lélekemelő, szép ünnepély 
színhelye volt. Az estét Jókai emlé­
kezetének szentelték. Különös súlyt 
és jelentőséget adott ezen előadás­
nak az a körülmény, hogy két érté­
kes előadó szerepelt a felolvasó asz­
talnál. Az egyik az endrődi polgári 
iskola kiváló képességű igazgatója, 
Koczkás Sándor, ki Jókai életét és 
munkásságát ismertette rendkívüli 
vonzó és tanulságos modorban, nagy 
tetszést aratva. Másik felolvasó volt 
községünk lelkes buzgalmu, agilis 
főjegyzője, Pétermann József, ki a 
népmivelési bizottságnak is egyik 
legagilisabb tagja. A magyar dalról 
és táncról tartott rövid, de talpra­
esett, élvezetes felolvasást. A két 
tartalmas felolvasásért Krecsmárik 
Endre elnök mondott köszönetét az 
előadóknak. Igen hatásos volt Papp 
Ilonka és Salamon Ilonka hazafias 
szavalata, llléssy Péter Alajos pedig 
főleg Petőfi „örült“-jével aratott ha­
talmas sikert, igazi művészi erővel 
színezve a mély drámai hatást keltő 
verset. Igen szép volt Makcsali Jó­
zsef tárogatójátéka hegedűkisérettel, 
úgy a hegedű-kettős is, melyet Igric 
Eduárd és Illyés András mutattak 
be. Mint különlegesség került mű­
sorra a cigányzenekar által Igricz 
Eduárd vezetése mellett előadott sok 
szép magyar dal. Az ünnepélyes elő­
adáson olyan embertömeg jelent meg, 
hogy még a folyosóról is leszorult 
egy részök.

A Gyomai Iparos és 
Kereskedő Ifjak Ön­

képzőkörének 
jelmezes-estélye.
Az elmúlt hónap 22-én tartotta évi 

szokásos jelmezesestélyét a gyomai iparos 
és kereskedő ifjak önképzőköre mely a meg­
jelent jelmezeseket tekintve a legjobban sike­
rültnek mondható. Anyagi szempontból te­
kintve a mulatság szintén sikerültnek mond­
ható mert a bevétel jóidőre elhárította az 
anyagi gondot az egyesület vezetőségéről

A megjelent jelmezesek száma jóval 
felülmúlta az ötvenet kik között nagy gon­
dot adott a közönségnek a legszebb jelme­
zes kiválasztásztása. Az első dijat Faragó 
Ica fehér levente jelmezével, a második dijat 
H. Kovács Mariska török hölgy jemezével 
mig a harmadik dijat Izsó Juliska albán 
hölgy jelmezével és a negyedik dijat Dobó 
Esztike csörgős jelmezével nyerte. A nyerte­
sek az elismerésen kivül szebbnél-szebb aján­
dékokkal lettek jutalmazva. A megjelent 
jelmezesek közül a következők neveit sike­
rült feljegyeznünk: Balog Rózsika bosnyák 
hölgy, Megyeri Bözsike csörgős bohóc. Kása 
Jolán bosnyák hölgy, Kása Piroska Pierrett, 
Kása Ilonka gyümölcsárus leány, Békéssy 
Zsuzsika tavasz, Kiss Julika sárgarépa, Mu- 
licz Manczi czigányleány, Herter Magduska 
pierrett, F. Nagy Bözsike parasztmenyecske, 
Hegyessy Jolánka Rokokkó, Kertész Giziké 
fekete kérdőjel, Kovács Bözsike keleti tán­
cosnő, Herter Jolánka nap és hold, Fleisch­
mann Sárika Apacsleány, Zöld Rózsika bos­
nyák hölgy, Kéri Esztike Tulipán, Csapó 
Imre torreádor, Bódi Károly indián, Varsan- 
der László, Szalóki Lajos,Beinschróth Jó­
zsef, korhely társaság, Juhász Lajos halál 
jelmezben.

Rádió előadás 
Gyomán.

Az a páratlan érdeklődés, mely 
a lapunk által rendezendő rádió es­
tély iránt megnyilvánult arra az el­
határozásra birta lapunk kiadóhiva­
talát, hogy az előadáson való rész­
vételt nemcsak a lap előfizetői ré­
szére, hanem a közönség számára is 
hozzáférhetővé tegye, Az előadásra 
lapunk utján meghivuk Gyoma köz­
ség közönségét és előre biztosítjuk 
a megjelenő közönséget, hogy ked­
vező idő, illetve légköri viszonyok 
esetén oly elsőrangú élvezetben lesz 
része, ami sokaknak megfogja vál­
toztatni a rádióról eddigi téves fel­
fogását.

Az estély részletes programmját 
sajnos, még mindég nem áll módunk­
ban közölni, igy csak röviden említ­
jük meg a műsor eddigi és ismert 
számait: Este 8 nyolc órakor Breslau: 
Puccini: Pillangó kisasszony, 9 óra­
kor München: symfónikus hangver­
seny, 10 órakor London, Bizet, Car­
men, 11 órakor Wien: bécsi simfó- 
nikus zenekar hangversenye (Mozart 
est). Ezenkívül a Párisi leadóállomás 
műsora, berlini, frankfurti római és 
a többi lehallgatható állomások mű 
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sora!. Részletes műsort vasárnap d. 
u. az Úri kaszinó összes helyiségé­
ben fogjuk kifüggeszteni.

A m. kir. Postaigazgatóság csak 
egy bemutató előadás rendezésére 
adott engedélyt, igy akik érdeklőd­
nek ezen csodálatos és az emberi 
elme legtündöklőbb találmánya iránt 
ne szalasszák el az estélyen való 
részvételt, melyet megismételni saj­
nos nem áll módunkba.

A belépőjegyek árát, hogy min­
denki számára lehetővé tegyük a 
lehallgatást a legminimálisabbra szab­
tuk meg, melyek a következők: asz­
talok melletti ülőhely 20.000, pad- 
ülöhely 10000, diákjegy 5000 korona.

A jegyek előre válthatók Nád- 
udvary Mihály könyvkereskedőnél 
Gyomán.

HÍREK
Tudja...

Sokat gondolkozók mostanába azon, 
hogy lehetne a mai szorult gazdasági viszo­
nyok között az adóalanyokat talpradllitniá- 
nyozni.

— Na Julis néni, ha ezt kispekulálja, 
akkor magát válasszuk meg gyomai finánc­
miniszternek.

— Tudjál A többi adóból nem lehet 
engedni, de az ármentesitó társulatok az idén 
megspórolták a jövő évre való szenet ez 
tiszta nyereség, ebből még a társulatok ujra- 
keresztelése is kitelnék, úgyhogy „adómente- 
sltő társulat“, ha ez meglesz, elcsapjuk az 
adófelszólalási bizottságot és a megmaradt 
adókat elosztják magunk között.

— Julis nénll Én már magára szava­
zok, de titkosan.

Jókai Mór emlékünnepélye a gyo­
mai evang. iskolában. A gyomai ág. hitv. 
evangélikus elemi népiskola tanulói, március 
hó 1-én vasárnap délelőtt 10 órakor ünne­
pelték meg Jókai Mór születésének 100 
éves évfordulóját. Az ünnepélyt a „Him­
nusz* hangjaival nyitották meg, mely után 
Pécs Margit, ifj. Wlassics Gyula: „Mondj 
mesét Jókai" c. költeményét szavalta el 
nagy érzéssel, majd Schusztek Sándor ta­
nító tartott ünnepi beszédet Jókairól. Utána 
a tanulók a magyar „Hiszekegyet“ énekel­
ték, majd ldusek Gyula elszavalta Tómba 
Mihálynak „A gólyához" c. hazafias költe­
ményét. Az ünnepély a „Szózat“ elhangzá­
sával nyert befejezést.

Társasvacsora Dévaványán. A dé- 
vaványai Nőegylet vezetősége agilis elnök­
nőjével Tóth Bagi Józsefnéval és dr. Posz- 
végh Ödön ügyvéddel az élén, úgy erköl­
csileg mint anyagilag kitünően sikerült tár­
sasvacsorát rendezett a dévaványai Úri 
kaszinó nagytermében. A vacsorán Déva- 
ványa község vezető intelligenciáján kívül 
a község gazdálkodói közzül is számosán 
vettek részt, melyet ugyancsak jótékony 
célú tombola játék követett. A befolyt jö­
vedelmet egy a leányegyesület részére be­
szerzendő zongora alapjavára fordítják.

Vasúti hídon járkáltak. Lapunk ha­
sábjain már számtalanszor figyelmeztettük 
a közönséget, hogy a vasúti hidon való át­
járás szigorúan tiltva van és az ez ellen 

vétőket szigorúan megbüntetik. A figyel­
meztetésnek nem sok eredménye lett, mert 
még mindég akadnak sokan, kik a vasúti 
hidat használják átjáróul a folyón levő komp 
helyett. így legutóbb Gellai Mátyás endrődi 
és Szántó Sándorné lakosokat jelentették 
fel a vasutihidon való járkálásért.

Ellopot lópokróc. Győri László gyo­
mai lakos egy az alsőrészi kaszinó előtt 
álló kocsiról egy lópokrócot ellopott. A 
pokrócot a tulajdonossá a gyomai rendőr­
ségnél igazolás után átveheti.

Milyen lesz az idei tavasz. A leg­
híresebb metereológusok megállapítása sze­
rint Középeurópában 50 esztendő óta nem 
volt olyan tavasz, mint amilyen az idén lesz. 
Ez a körülmény természetesen nagy befo­
lyással van a tavaszi divat kialakulására is. 
A fővárosban általános meglepetést keltet­
tek, úgyszólván szenzációként hatottak a 
világszerte ismert Semler J. cég Bécsi ucca 
7. és Koronaherceg ucca 9 sz. alatti üzle­
teinek kirakatai, amelyek előtt a közönség 
tömegekbe verődve gyönyörködik az ott 
kiállított szebbnél-szebb tavaszi férfi és női 
angol ruhaszövel különlegességekben. A 
kelmék páratlanul príma minőséget és szo­
lid árait a cég 75 esztendős fennállása ga­
rantálja. A londoni Semler cég óriási for­
galma folytán felgyülemlett különböző mé­
retű maradékai állandóan nagy mennyiség­
ben érkeznek Budapestre, hol a legjutányo- 
sabb alkalmi árakon állanak a vevőközön­
ség rendelkezésére.

Gyomai Jótékony Nöegyle Jókai es­
télye. Lapunk elmúlt heti számában részle­
tesen beszámoltuk a gyomai Jótékony Nőegy­
let által rendezett Jókai emlékünnepély fényes 
erkölcsi és anyagi sikeréről, mig most azon 
önzetlen és fáradozást nem ismerő szereplők­
ről kell megemlékezünk kik szereplésükkel 
és tudásukkal nagyban hozzájárultak az es­
tély sikeréhez. Az egyesület megteremtője 
és agilis vezetője Záhonyi Aladárné ezúton 
is köszönetét mond az estély szereplőinek 
különösen a magyar palotás táncosainak név- 
szerint Fekete Gitta, Ösapay Irénke, Breier 
Ilonka, Breier Lenke, Kurz Márton, Tóth 
János, Biró Károly, K. L.-nek, kik gyönyörű 
szép táncukkal bemutatták ezt a már sok 
helyen elfeledt igazi magyar táncot.

Lemondott a gyomai községi köz­
gyám és városgazda. Kovács Gergely 
községi közgyám és Kovács Gábor város­
gazda ezen állásukról lemondottak. Péter- 
mann József jőjegyző a lemondást dr. Pálka 
Pál főszolgabírónak bejelentette. Ezzel kap­
csolatban jegyezhetjük meg, hogy egyidejű­
leg lemondásukat az elöljáróság összes tag­
jai, jegyzőkönyvileg beadták, később azon­
ban visszavonták, igy csak a közgyám és 
a városgazda maradtak meg az eredeti el­
határozás mellett.

Március 15-ének megünneplése End- 
rődön. A szabadságharc kezdetének meg­
ünneplésére az endrődi iparosok 15-én este 
társas vacsorát rendeznek. A tanuló ifjúság 
részére a tanítótestület rendez hazafias ün­
nepélyt.

Az endrődi Korona mozgó ma, va­
sárnap egy francia regény nyomán irt 6 
felvonásos drámát mutat be. A film fő­
cselekménye egy szegénysorsu tanítónő és 
egy gazdag parasztlegény szerelme és há­
zassága. Ezenkívül egy két felvonásos bur- 
leszk film „Peti és a zsebtolvaj" és egy 
természettudományi ismertető kép is vetí­
tésre kerül.

Krónika.
Lemondok az élet 
Minden őröméről, 
Ami volt, az elmúlt, 
Vissza úgyse térül.

Lemondok Tiszakürt 
Savicka boráról
A trafikról, melyet 
A kistözsde árul.

Lemondok mi egy kis 
Életerőt ont a,
Lemondom és nem kell 
A tojás rántotta.

Lemondok a nyulról 
Mit Erdei Imre
Mai napig is küld 
Az én mezeimre.

Lemondok arról, hogy 
Oyomai plakáton 
Agyonurazzák az
Egyszerű kabátom.

Lemondok arról, hogy 
Csapó Imre hentes 
A billiárd mellett
Iszonyú benfentes.

Lemondok, lemondok, 
Azért is lemondok, 
Nem bántanak többé 
A közügyek gondok.

De én nem engedek, 
Legyen egy hajszálnyi, 
Legyen az Hajduji 
Legyen az Harsányi. . ,

Ah mit! Hogy lemondjak?? 
Nem vagyok én biró, 
Még esküdt ember se 
Csak krónikairó.

Bár a lemondásra . 
Mindenféle késztet, 
Tovább is viselem 
Ezt a büszke tisztet.

Ezt a sok lemondást 
Amit már meguntam
Én az Elöljárók
Könyvéből tanultam. — ó.

Gőzölt bükkfa-hálószobák, 

székek gyönyörű kivitelben, 

____________ gyári áron, csakis nagyban 

PLANTA FAARUGYÁR R. T. 
Budapest, VII. Dob-ucca 90 szám alatt.

Olvassa a „Gyónta Endrfld Vidéke“-t

Fényképészek! 
műteremtulajdonosok, utazó és 

strand fényképészek 

saját érdekükben 
tudassák címüket:

Rivoli Fotomühely
Budapest, Rákóczi-ut 30.
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Siketnéma növendékek felvétele. A 
siketnémák debreceni államiinternátusos 
intézetének kötelékébe a jövő tanévre 30 
uj növendék nyerhet felvételt. Vagyontalan 
szülők gyermekei ingyenes ellátásban része­
sülnek. Bővebb felvilágosítást ad az intézet 
igazgatósága Debrecen.

Katholikus népszövetségi kör End- 
rödön a saját helyiségében farsang hétfő­
jén jól sikerült bátyus társas vacsorát ren­
dezett. A vacsora alkalmával Csernus Mi­
hály apátplébános a kör elnöke tartalmas 
beszédben buzdította a község lakóit az 
összetartásra.

A választók névjegyzékének kiiga­
zítása. Az országgyűlési képviselőválasztók 
névjegyzékének kiigazitását f. hó 28-án 
tartja az összeíró bizottság a községháza 
nagytermében, amelyen bárki megjelenhet, 
sőt idézésre megjelenni köteles.

Ha Courths-Mahler, Heimburg, Mar- 
litt és Lehne összes könyveit olvasni 
akarja, úgy iratkozzon be Nádudvary Mi­
hály kölcsönkönyvtárába. Olvasási feltété­
telek : Beiratkozási dij 20.000 korona, mely 
összeg a kilépéskor vissza lesz fizetve. Ol­
vasási dij 1 könyv 1 hétre 3000 korona. 
Előfizetési dij 1 hónapra, mikoris 3 köny­
vet lehet kivinni egyszerre és az bármikor 
cserélhető, 30.000 korona. A Gyoma-End- 
rőd előfizetői a könytárat teljesen ingyen 
használhatják, csak a beiratkozási dijat kell 
lefizetni.

Általános lóvizsgálat Gyomán. A 
gyomai járás főszolgabirája Gyoma község­
ben az általános lóvizsgálatot március hó 
30. napjára tűzte ki, mely alkalommal a ló­
állomány, szamár és öszvér a községháza 
udvarába elővezetendő. A vizsgálat reggel 
fél nyolc órakor veszi kezdetét és tart déli 
12 óráig. Délután fél kettőkor kezdődik és 
5 órakor nyer befejezést. A ménlovak és 
méncsikók a vizsgálat alkalmával külön 
iratnak össze. Az elő nem vezetett lovak a 
gazda költségére külön lesznek megvizsgálva

Cigányleányok énekkara Gyomán. 
Nemrég nagy érdeklődés keltett a népmi- 
velési bizottság előadásán egy jónevü fő­
városi dal és zeneszerző: Barcsa Andor 
fellépte, ki cigányzenekiséret mellett saját 
szerzeményű szebbnél-szebb dalait mutatta 
be. A napokban pedig levelet irt Budapest­
ről Krecsmárik Endre tanárnak, mint a nép­
nevelési bizottság elnökének s közölte, hogy 
legközelebb egy saját maga által szervezett 
s cigányleányokból álló énekkarral fog fel­
lépni Gyomán és általuk fogja bemutatni 
legújabb dalait.

Uj tanárnő a polgáriiskolában. A 
helybeli áll. polg. fiú és leányiskolához a 
vallás és közoktatásügyi miniszter szolgálat­
tételre Scháfer Jolán oki. polg. isk. tanár­
nőt rendelte ki, ki állását el is foglalta. Az 
Uj tanerő kiváló szakképzettségénél fogva 
a polgáriiskola étdemes tantestületének 
egyik legértékesebb tagja.

Előadói gyűlés. A Gyomai Pedagó­
giai társaság f. hó 11-én az áll. polg. iskola 
tanári tanácskozójában előadói gyűlést tart. 
Előadók lesznek: Koczkás Sándor endrődi 
polg. isk. igazgató, ki „Párhuzam Széchényi 
és Vörömarthy közölt“ cimen értekezik, 
mig Palotás István ref. hitoktató „Az ide­
ális pedagógus és a magyar jövő“ cimen 
fog előadást tartani.

Endrőd-Gyomai Takarékpénztár rt. 
Endrődön a saját székházéban folyó hó 
22-én vasárnap d. u. 2 órakor tartja ren­
des évi közgyűlését.

Okmánybélyeg árusítása a postán.
Március hó elsején az okmány és mái adói., 
bélyegek árusítását az eddigi kístőzsdések«' 
tői bevonják és azt a postahivatalok fog­
ják árusítani. E szerint tehát az adóbélye­
gek március hó elsejével csak a [rostán 
kaphatók.

S P 0 RT
OTK-GySC 4-2 (4-1) Lo. bajnoki

GySC: Eke — Hatvány, Elek — Tóth, 
Kiss, Lach II. — Szabó, Papp 11. Oláh, 
Fekete I, Papp 1.

Izgalmas élvezetes mérkőzésre voltunk 
elkészülve, ehelyett azonban csapkodást, 
fejetlenséget és olyan kezdetleges védést 
láttunk amilyet már évek óta nem muta­
tott a GySC. védelme. Különösen Eke vé­
det a kapuban jóval a formáján alól és a 
4 gól közzül kettőt minden megerőltetés 
nélkül könnyen védhetett volna. A bekkek 
közzül Hatvány hibázott többet, mig Elek 
túlságosan elöl kalandzott. A halfsorban 
egyedül Kiss játéka tűnt ki, mig a többiek 
lassan, nehézkesen mozogtak a pályán. Kü­
lönösen Tóth játszott a legrosszabb formá­
jára emlékeztető, módon. A csatársor volt 
a csapat legjobb része, különösen Fekete I., 
Papp I. és Oláh játszották ki legszebb* for­
májukat. Szabó gyenge fizikumával nehezen 
tudott megbirkózni a masszív orosházi vé­
delemmel. Papp II. a mezőny legrosszabb 
embere volt, nagyon sok tiszta helyzetet 
rontott, miáltal megfosztotta csapa­
tát a biztos győzelemtől. A vendégcsapat 
OTK egy egységes minden emberé kitü­
nően megúlta a helyét. Különösen a csatár­
sora mutatott oly szép összjáté- 
kot és hatalmas támadóerőt, mely a CsAK. 
csatársora fölé helyezi őket. A védelem 
valamivel gyengébb formát mutatott a csa­
társornál és csakis a GySC. csatársorán 
múlt, hogy győztesként hagyták el a pályát.

A játék lefolyásáról a következőkben 
számolunk be: Orosháza kezd, tárrtadásat 
azonnal Gyoma veszi át, Fekete I. áttörve 
nz or 3házi védelmet, labdát Papp 11.-nek 
adja, ki tiszta helyzetből kapu mellé lő. 
Kirúgott labdát Orosháza kapja, de táma­
dásukat Hatvány könnyen szereli. Ismét 
Orosháza kerül frontba, Bors 20 méteres 
lövését Eke keze között engedi be. Gól 
után gyoma támad, de Papp II. a legtisz­
tább helyzetből is kapu mellé lő. Rövid 
ideig mezőnyjáték, melyből ismét Orosháza 
kerül fölénybe. Hatvány szabadon hagyja 
Sass I-et, ki 10 méterről könnyén védhető 
gólt lő. Kezdés után ismét Gyomaa a tá­
madó, de Papp I.Jés Szabó minden labdát 
rontanak. Rövid ideig mezőnyjáték, mely­
ben többnyire Gyoma van fölényben. Oros­
háza védelme sokat hibáz és csak a bal­
szerencsén múlik, hogy a gyomai csatárok 
eredményt nem érnek el. Amilyen balsze­
rencse üldözi a gyomaiakat épp oly szeren­
csések az orosházi csatárok, kiknek harma­
dik lövése is gólba kerül Eke kezei között. 
A negyedik gól sem veszi el a gyomaiak 
kedvét, tovább támadnak, melynek ered­
ményeként egyik orosházi játékos a 16-oson 
belül handset véd és a megítélt 11-est Fe­
kete I. könnyen hálóba helyezi. Félidő után 
ismét Gyoma támad, de a balszerencse 
tovább üldözi őket. A legszebb lövésük is 
vagy felső, vagy oldal kapufát ér. Nagy­
ritkán jut támadáshoz az orosházi csatár­

sor, de a legtöbb támadásukat a már ön­
magát megtaláló gyomai védelem, különö­
sen Eke -kapus biztosan szereli le. Csak 
egyszer adódik még meleg helyzet a gyo­
mai kapu előtt, de az ideges orosházi csa­
tárok a tiszta helyzetből rontanak. Az ál­
landó gyomai támadásoknak csak a 30-ik 
percben lett meg az eredménye, mikor 
Oláh a kapus által kiejtett labdát védhetet- 
lenűl gólba helyez. Az elért gól mégjobban 
felvillanyozta a gyomai csapatott és tovább 
támadnak, de eredményt nem érnek el. 
Gyoma támatással végződik a mérkőzés. 
Bíró: Vitéz Marék kitünően, korrektül bí­
ráskodott.

Egy afrikai éjszaka.
Marokkói bűnügyi regény.

“ (»4)

A két francia jóval kissebb volt az 
amerikainál, de szívós erővel verekedtek. 
Az egyik hátulról szorongatta, a másik egyre 
a késével hadonászott. A művész hiába 
igyekezett az asztalt paizsul használni, táma­
dóit nem volt képes magáról lefejteni.

Birkózás közben sikerült megragadnia 
az üvegszemü torkát és olyan erővel szorí­
totta azt, hogy az üvegszemü karjai lassan 
engedni kezdtek. A művész fölugrott és 
az üvegszemü ekkor már mozdulatlanul fe 
küdt a hátán. A feketebajuszos pedig kíno­
san hörgött. Harc közben saját késével se­
bezte meg magát,

A halottat és a haldoklót látva Borro- 
ughs egy pillanatig mozdulatlan maradt, 
még a lélegzetét is vissafojtotta. A szoba 
a harc után tetőtől-talpig fel volt forgatva 
és a földön feküdt a két legyőzött. A mű­
vész sietve és lehetőleg hangtalanul öltöz­
ködni kezdett, jól tudva, hogy életkérdés 
a sürgős távozás. A hatalmas erejű néger 
minden pillantban itt lehet. De egyenlőre 
minden .-csendes és mozdulatlan merdt.

Lehajolf, hogy kabátját a földről fel­
vegye és ekkor ajtónyitást hallott a háta 
mögött.

—Uraml— szólt valaki.
Az ajtóban egy nő állott, revolvert 

szegezve a művész felé.
VI.

A revolveres nő a félmeztelen férfi 
láttára akaratlanul elmosolyodott. Egy pár 
lépést tett előre és most az amerikai telje­
sen láthatta karcsú alakját. Arca és ruhája 
egyaránt elárulta a párizsi kokottot, de 
arcán, tüzes szemein, piros, telt ajkain ott 
volt kelet lehelete is. A ruhája félig euró­
pai, félig keleti eredetű volt, fehér karjai 
izmosak, gyűrűs' ujjai gondosan ápoltak. 
Burroughs rögtön megtalálta a szükséges 
hangot.

(Folytatása következik.)

Szerkesztői üzenet.
Szives tudomásul. Felkérjük mind­

azokat, kik a nyilvánosságra reflektálnak, 
szíveskedjenek előadásokra, gyűlésekre stb. 
nekünk meghívót küldeni, még abban az 
esetben Is, ha nyomtatott meghívó nincs, 
uiert tudósításainkat a mai naptól kezdve 
belső munkatársaink írják és mi olyan dol­
goktól, ahol nenj voltunk tudomást nem ve­
hetünk. Ezt lapunk színvonala is megkívánja.



Oyoma Endrőd Vidéke 1925. március 8.6, oldal.

NYILTTÉR
E rovatban kötőitekért felelősséget nem vállalunk

Tek.
Kovács József szíjgyártó úrnak

Oyoma

A GyMTE Vezetőségéhez intézett ku­
száit s olvashatatlanul irt leveléhez, aminek 
tartalma az én személyemet érinti, annyit kí­
vánok megjegyezni, hogy az egyesületben 
egyes vezetőségi tagok működését csak akkor 
lesz joga kritizálni és arról felvilágosítást 
kérni, hogyha a nevezett Egyesületbe először 
beiratkozik és oda tagsági diját befizeti.

Másodszor pedig, mint olyan ember, 
aki egyesületünkben nemhogy vezető férfi, 
de mégcsak nem is tag és ehez nem ért, ne 
gázoljon bele egy egyesületben éveken által 
vezető szerepet betöltő ember jóhiszemű és 
becsületes munkájába, mert hisz ezzel nekem 
semmit sem ártott, de sokkal többet az egye­
sületnek.

Ehelyett inkább nagyobb gondot for­
dítson egy levél helyes megírására, és ha 
azt megírta, a nevét ne csak üzenje meg, 
hanem Írja is alá.

A konzekvenciát levonva, maradtam 
tisztelettel

Gecsei Sándor.

Felkérem a nagyérdemű közönséget, 
hogy Lajos fiamnak hitelt ne adjanak, mert 
érte szavatosságot nem vállalok, s adósságait 
nem fizetem ki.

Gyoma, 1925. március 3.
Filemon Zsigmond 

Endrőd 474 sz.

BETÉTEKÉRT
ÉVI 28 SZÁZALÉK KAMATOT FIZET A
GAZDASÁGI TAKARÉK GYOMÁN

Eladó özv. Kocsis Lajosnénak egy fél 
fertály tanyahelyföldje összes járandóságaival 
örök áron. Jelentkezni lehet Arva-ut 777. sz.

Eladó 2 gyermekkocsi Karsai pálya­
felvigyázónál a pályaudvaron.

Eladó egy fél zsellérföld. Érdeklődni le- 
het Szendrei Ferenz kovácsmesternél.

Lányi István háza Uj-ucca Gál-féle ház 
eladó. Bővebbet Szerető István kocsmárosnál.

Özv. Kalocsa Istvánná italmérési 

engedélyét a gyulai pénzügyigazgatóság 
átruházta Kalocsa Jolánra, igy ismét lehet 
naponta bort kapni 1433. sz. házoknál lite­
renként 20,000 K-ért.

Endrődi Oregszöllőben a Kondoros! 
ut mellett Sápszky János korcsmája örök­
áron eladó. Értekezni lehet a helyszínen a 
tulajdonosnál. 1—3

Kéri Istvánná fatelepén hasábos és 
aprított tűzifa kicsinyben és vaggontételben, 
valamint bognáráru u. m. kőris kerék és 
küllő, faragott nyírfa kocsirúd állandóan kap­hatóit’'_______________________

Ha sikert akar elérni, úgy hirdessen 
a „Gyoma-Endrőd Vidékedben.
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FORDSON
Szánt, vet, csépel, vontat arat.
Olcaó és üzembiztos. Ára 623 
dollár éa 18 millió vám és fuvar.

E
Szvaton éa K

FORD sz:uty-
Nyitott 5 személyes, öninditóval 
és villamos világítással, komplett 
80 millió korona.

edeli alkatrészek állandóan raktáro llftAat FORD gyárakUCSeS Feketesas-ucca 22

FORD gyoarXher 
1200 kgr. teherbírásra, öninditó- 
val, vilamos világítással karos- 
seria nélkül 65 millió korona, 

n.
utorizált képviselete SZEGED 
- TELEFONSZAM14-28

Üveg és porcellán.
Kovács József endrődi-uti kereskedé­
sében üveg és porcellán tárgyak nagy 
feltűnést keltő kivitelben érkeztek. 
Karácsonyi és lakodalmi bevásárlá­

sokhoz a legolcsóbb forrás.
.... .........  

(¡■ma«aa«tsMB!>
Gazdasági gépek
u. m. vetögép, egyes és kettes 
ekék, morzsolók, darálók, répa- és 
szecskavágók stb. a gyomai „Han­
gya“ raktárában állandóan a lég 
jutányosabb árban kaphatók. Fent- 
nevezett gépek augusztusi fizetésre 
■V* is beszerezhetők.

Naptárak 
az 1925 évre 
10.000 koronáért 
kaphatók nagy választékban Nádud- 
vary Mihály könyv kereskedésében.

ZSOLDOS MAGÁNTANFOLYAM.
Budapest, Vili. Dnhány-u. 84. (Tel. J. 124-47.) 
Előkészít polgári- és középisko ai 
magán vizsgákra, érettségire 

vidékieket is.

Száva Sándor
gépészmérnök

Egészségügyi berendezések 
gyára, Budapest, I. Budafoki-ut 73. sz. 

(Telefon: József 116 - 07) 
Kút,- mélyfúrások, vízmüvek, csatorná­
zás szennyvizderitők, fürdők, központi 
fűtőberendezések tervezése és kivitele.

Uj kertben 4 hold föld és 2 lánc 1200 
négyszögöles szöllős és oltott gyümölcsfás 
kertföld részletfizetésre is sürgősen eladó. 
Bővebbet lapunk kiadóhivatalában.

Pénzkölcsönt
állandóan a legelőnyösebben fo­
lyósít folyó számlára, ingatlanra 
bekebelezés mellett, váltóra 1-től 
6 havi idóre, tőkéket heti, vagy 
havi kamatozás mellet a legjob­

ban gyümölcsöztél

Bácsy és Társai Bank
Rákóczy-ut Ehrmann ház.

Iparosok! Kereskedők! 
Az uj 

ipariörvény 
darabonként 15.000 koronáért 
kapható Nádudvary Mihály 
könyvkereskedőnél G y o m á n

iy Olcsó bor |
t:: Kovács József endrődi utii tahnéré- ::j
||. sében a bor literje 20.000 korona. |Í|

Hegedűiskola 
magántanulásra a legalkalmasabb. Hohmann- 
Block-féle IV füzetben. Füzetenkint 66000 K. 
Megrendelhető Nádudvary Mihály könyv­

kereskedésében Gyomán.

o—.....- »■— ■■ , i» — i

F aj b o r o k
Fried Géza gyomai borkereskedésében 
lakodalmakra, disznótorokra nagyban 
és kicsinyben mindenkor kedvezményes 

áron kaphatók.
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Tavaszi divatlapok 
megérkeztek és állandóan kephatók 

ELITE, STAR 
Nádudvary Mihály 

könyvkereskedésében Gyomán

Nyomatott Boltba János könyvnyomdáidban. Mezöber(ínyben.




